
董事長民調記者會致辭稿 

各位新聞界朋友、各位教育先進、曾教授、郭教授、馮教授： 

今天，黃昆輝教授教育基金會舉行「教授眼中的大學生民意調查」

結果發布記者會，承蒙各位新聞界朋友蒞臨採訪，各位教育先進親臨

指導，昆輝首先要表達心中的感謝之意。 

人才培育攸關國家競爭力及產業發展，高等教育更是培養國家前

瞻專業人才的搖籃。本次調查以大學教授為對象，了解教授眼中大學

生學習的狀況，並與基金會 2022 年，由學生觀點的調查結果，相互

對照。 

無論由教授或學生的觀點，調查結果都發現大學生對未來感到茫然，

是影響學習與畢業前途的重要問題。本次調查有 52.2%的教授對大學生

畢業後的前途感到悲觀，72.4%教授認為學生缺乏學習動機的原因是對

未來茫然,不知學習的意義。2022 年的調查，有 35.4%的學生對大學畢業

後的前途感到悲觀；有 39.0%的大學生懷疑就讀大學的價值，最主要的

理由是對未來茫然，找不到發展方向(65.6%)。 

教授眼中，大學生學習表現與學習態度並不理想。有 67.7%的教

授認為大學生選課主要考慮因素是容易及格或拿高分，65.0%教授認為

學生報告抄襲，拼貼網路資料的情形普遍，更有 74.0%教授認為如果上

課要求或評分嚴格，學生對老師的評鑑會比較差。教授對學生的學習責

任感、挫折忍受力、上進心，感到滿意的比率則都在四成以下。  

教育部 2013 年發布「教育部人才培育白皮書」，規劃台灣 2014-

2023 關鍵十年培育具國際競爭力的優質人才。本次調查發現教授眼

中大學生對未來感到悲觀、茫然，不知學習的意義，且各項能力都比

十年前差，顯然白皮書的理想並未實現。 

接下來，我們請本會民調小組召集人郭生玉教授、委員馮清皇教

授，提出本次調查的完整報告。最後，邀請曾在台南大學任教、歷任

教育部各級教育評鑑委員，高苑科技大學前校長曾燦燈教授來講評。 


